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Per a una funcié real de variable real, y =
f(z) la derivada en un punt zg ens déna la taxa
de variacié instantania, i per a una variacié infi-
nitessimal Azg, el quocient incremental

Af(wo)

g = ——
A.”L‘Q
és aproximadament f'(zq) .
En aquest article s’estudia breument una
vessant d’aquest quocient ¢ que no es tracta,

en general, a les classes de secundaria i que no
costa pas gaire esfor¢ d’analitzar.

e Convé observar que els termes del quocient q
mesuren variacions absolutes.

Suposem, per exemple, que en el periode de
temps dun any, analitzem dues situacions:

A) Un capital de 100.000 PTA ens déna un
interés de 10.000 PTA. mentre que si el
capital és de 200.000 PTA ens en déna
20.000.

B) Un capital d’1.000.000 PTA ens en déna
20.000, i si el capital és d'1.100.000
I'interés és de 30.000 PTA.

5i considerem que lintereés és funcié del capi-
tal, tenim respectivament, en el primer cas:

Al 10.000 )

AC 7 100.000 ~
ien el segon:

Al 10.000 —0

AC 100.000 ~

i el quocient incremental és, doncs, el mateix.
Malgrat aixo, és evident que en el primer cas
I'interés no varia i, en canvi, en el segon cas
interés és més gran quan augmentem el ca-
pital.

Els quocients incrementals no mostren aquest
fet, més favorable en el segon cas a mesura
que augmenta el capital.
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o D’altra banda ens adonem, tambeé, que g (i
per tant f'(z)) , depén de les unitats amb
qué es mesuren les variables.

També estudiarem dues situacions.

C) Suposem que y = 2% + 1 representa el cost
y en funcié de la quantitat de produccié
x d’un bé, mesurats en milions i tones,
respectivament. Tenim y(0, 5) 1,25, 1
també y'(0,5) = 1, que es pot interpretar
com la variacié del cost en variar una mica

la quantitat produida (cost marginal), en
aquest cas en la mateixa proporcio.

[maginem ara que volem utilitzar una fun-
ci6 que economicament ens indiqui el ma-
teix d’abans pero expressant el cost en
PTA i la quantitat en kg, llavors un sim-
ple calcul ens diu que la funcié ha de ser
Y = X? 4+ 1.000.000. Aleshores Y (500) =
1.250.000, i Y'(500) = 1.000, amb la qual
cosael cost marginal és ara 1.000. Ei resul-
tat depen de les unitats.

El significat, tenint en compte les unitats en
cada cas, és el mateix, perd es podria evitar
el problema afegit de la utilitzacié d unitats.
s’hauria de trobar un concepte on no tingues-
sin influéncia el tipus d’unitats emprades.

Tot

concepte

aixo justifica la introduccié d’un
que reculli variacions incrementals
relatives o unitaries i sigui independent de les
unitats amb qué es treballi. Aquest concepte és

el d’elasticitat o derivada elastica d’una funcié.

Definicié.  Sigui y f(z) una funcié
real de variable real. Es defineix elusticitat o
derivada elastica de f en zq, representat per

Erf(mO)
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Com que lelasticitat sorgeix d’una idea
semblant a la que porta a la derivada pero
s'utilitzen variacions relatives o unitaries en el
quocient incremental, els conceptes de funcié
derivada elastica aixi com les propietats de la
derivacié elastica es generalitzen ficilment a



partir dels de funcié derivada, calcul de deri-
vades i definicié d’elasticitat. Tos seguit es pot
veure una interpretacié practica de ’elasticitat.

Considerem
A Az
bt LA zO%Ezf(:ro):a
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lavors, si la z varia d'un 1 %
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i per tant l’elasticitat o representa, aproxi-
madament, la variacié percentual de f(z) quan
la variable independent canvia d’un 1 %.

Posem un exemple: si considerem la funcié
y = /7 , lelasticitat en el punt z = 100 és
0,5, com es comprova ficilment. Aixd vol dir
que si augmentem la z en un 10 %, o sigui,
passem de 100 a 110, la y passard aproximada-
ment de 10 a 10,5, ja que ha de augmentar d’un
5 %=0.5-10 %. Es comprova que la imatge de
110 és 10,488..., molt a prop de 10,5.

Vegem ara com resolem les giiestions plan-
tejades abans.

e En 'exemple primer, si calculem els quoci-
ents incrementals relatius o elusticitats en ca-
dascun dels casos A i B, resulta:

A) Al . AC _ 10.000 . 100.000 _ 4
I+ C — 10.000 * 100.000 —
B) Al . AC _ 10.000 . 100.000 __ g

I~ C — 20.000 * 1.000.000

L’elasticitat ens mostra clarament en quina
situacié augmenten més, relativament, els
interessos. En el cas A, la variacié percen-
tual és la mateixa: com a conseqliéncia d’un
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augment d’un 1 % del capital, els interessos
augmenten també d’un 1 %. En el cas B, si
augmentem el capital d'un 1 % els interessos
pugen d’un 5 %.

Efectivament, en el cas A augmentem el capi-
tal del 100 %, de 100.000 a 200.000 1, com que
Vinterés I és funcié lineal de C, encara que
sigui gran la variacié del capital l'interes va-
riard també el 100 % (100-1=100), de 10.000
PTA a 20.000 PTA. En el cas B, el capital
passa de 1.000.000 a 1.100.000 amb un aug-
ment del 10 % i Pinterés passa de 20.000 a
30.000, amb un augment de a-10 % = 5-10 %
= 50 %.

o En Pexemple segon, si calculem Delasticitat
en cada cas obtindrem:

C) E.f(0,5)=135-1=0,4
D) E.f(0,5) = 1529051000 = 0,4

L’elasticitat és la mateixa, independentment
de les unitats. Aixd ens diu que el cost margi-
nal es representa de manera eficag mitjangant
Pelasticitat.

Aquest concepte té importancia en econo-
mia. Per exemple, si amb y = f(a) represen-
tem la demanda y en funcié del preu d’un bé
z, en general quan s’augmenta el preu baixa la
demanda, i reciprocament. De manera que Az
i Ay soén de signes contraris, la funcié f(z) és
decreixent, la derivada i I'elasticitat sén nega-
tives i el valor —E; f(zg) = —Tffaf’(mo) repre-
sentard, aproximadament, el percentatge que
baixa la demanda del bé quan el preu s’apuja
d’'un 1 %, si actualment és de zq.

IATEX té cada vegada més prestacions i més possibilitats. Per aixo en aquesta seccié incloem dues

collaboracions que hi fan referéncia.

El primer és una introduccié a un potent paquet, XY-pic, per fer diagrames commutatius amb

WTEX

El segon article tracta de la generacié de pagines de WEB a partir d’'un document escrit en

ITEX o BTEX2:.
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